

НИЖЕГОРОДСКАЯ

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го Юня № 11-й. 1874 года.

Епарх. Вѣдомости выходятъ 2 раза въ мѣсяць. Цѣна съ пересылкой и безъ пересылки 2 р. 50 к.



Подписка принимается въ Редакціи Нижегородскихъ, Епархіальныхъ Вѣдомостей, въ квартирѣ Протоіерея Благовѣщенскаго собора Іоанна Виноградова, въ домѣ Г. Череплетчиковой.

Правительственныя постановленія.

Объ отъѣмѣ коронъ на орденскихъ знакахъ Св. Анны 1 и 2 степени и Святаго Станислава 2 степени.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ предложенную господиномъ Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 20 минушаго февраля за № 592, копію съ именнаго Высочайшаго указа, даннаго Капитулу Россійскихъ Императорскихъ и Царскихъ орденовъ, въ 14 день того же мѣсяца, объ отъѣмѣ существующихъ для Орденовъ Св. Анны 1 и 2 ст. и Св. Станислава 2 ст. знаковъ, украшенныхъ Императорскою короною. Приказали: объ изъясненной Высочайшей волѣ, для

должныхъ распоряженій къ исполненію, дать знать по Духовному вѣдомству печатными указами, съ приложеніемъ копій съ именнаго Высочайшаго указа. Марта 28 дня 1874 г.

Указъ Капитулу Россійскихъ Императорскихъ и Царскихъ Орденовъ.

На основаніи изданныхъ въ 22 день іюля 1845 и въ 28 день мая 1839 г. Статутовъ Орденовъ Святыя Анны и Святаго Станислава (559 и 631 ст. Учр. Орд. Св. Зак. Гр., изд. 1857 г.), первая и вторая степени ордена Св. Анны и вторая степень ордена Св. Станислава имѣютъ каждая по 2 подраздѣленія, изъ коихъ одно состоитъ изъ орденскихъ знаковъ, украшенныхъ Императорскою короною, а другое изъ орденскихъ знаковъ безъ короны.

Нынѣ, признавъ за благо отмѣнить означенныя подраздѣленія, Повелѣваемъ:

1) Оставить для первой степени ордена Святыя Анны крестъ и звѣзду безъ Императорской короны и для вторыхъ степеней орденовъ Св. Анны и Св. Станислава кресты также безъ короны.

2) Соотвѣтственно сему, измѣнить статьи 559, 631, 581 п. 7 и прилож. къ 654 ст. Учр. Орд. Св. Зак. Граж. (изд. 1857 г.), а равно статьи 595 и 656 и приложения къ статьямъ 184, 185 того же Учрежденія, по продол. 1863 г.

3) Приведенное въ 14 пунктѣ 483 ст. Св. Учр. Орд., (изд. 1857 г.) правило объ удостоеніи въ ордену Св. Владиміра третьей степени чрезъ Кавалерскую Думу, за прослуженіе по выборамъ дворянства установленныхъ сроковъ, Губернскихъ и уѣздныхъ Предводителей Дворянства, Почетныхъ Попечителей Гимназій, Предсѣдателей Губернскихъ Палатъ, Ландратовъ и Почетныхъ Попечителей училищъ, имѣющихъ ордена Св. Владиміра 4-й ст. и Св. Анны 2-й ст. съ Императорскою короною, распространить на тѣхъ изъ сихъ лицъ, которые имѣютъ ордена Св. Владиміра 4-й ст. и Св. Анны 2-й ст.

и 4) Награжденные уже знаками орденовъ Св. Анны и Св. Станислава, украшенными Императорскою короною, сохраняютъ ихъ на прежнемъ основаніи.

Капитула орденовъ имѣетъ сдѣлать по сему надлежащее исполненіе.

На подлинномъ собственною ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА рукою написано:

АЛЕКСАНДРЪ

14 февраля 1874 года.

Въ С.-Петербургѣ

ТОРЖЕСТВО

по случаю закладки пріютскаго зданія при Нижегородской Епарх. женскомъ училищѣ, и акта, происходившаго 5 мая 1874 года въ училищномъ залѣ.

Не прошло еще года со времени прибытія Преосвященнѣйшаго Іоанникія (бывшаго Епископа Саратовскаго) на Нижегородскую Святительскую кафедру, какъ Его Архипастырскою заботливостію духовно-учебныя заведенія Епархіи увеличились въ составѣ своемъ еще однимъ благотѣльнымъ учрежденіемъ, — устройствомъ Епархіальнаго пріюта при здѣшнемъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ. Озабоченный печальною судьбою бѣдныхъ и безпріютныхъ дѣтей духовенства, ново-прибывшій Архипастырь выразилъ на сѣздѣ оо-депутатовъ духовенства, бывшемъ въ августѣ прошлаго года, свое желаніе устроить при женскомъ училищѣ епархіальный дѣтскій пріютъ, съ тѣмъ, чтобы призрѣаемыя здѣсь дѣти приготовлялись къ поступленію въ училища, и чтобы такимъ образомъ пріютъ былъ учебно-воспитательнымъ заведеніемъ. Представители духовенства, вполне оцѣнивая всю важность и цѣлесообразность задуманнаго учрежденія, благодарно и сочувственно отнеслись къ своему Архипастырю. Вслѣдъ за тѣмъ,

были изысканы средства на постройку здания и на содержание приюта, составленъ проектъ устава и все дѣло было представлено на благоразсмотрѣніе Св. Синода. Въ февралѣ мѣсяцѣ нынѣшняго 1874 г. послѣдовало, въ законодательномъ порядкѣ, утвержденіе проекта устава и разрѣшеніе на учрежденіе епархіальнаго приюта. Для возведенія здания благо временно были заготовлены необходимые строительные матеріалы. Наконецъ наступило и желанное время закладки. Торжество это совершилось 5 мая, и съ нимъ, по мысли Архипастыря, соединилось другое—актъ въ училищѣ. Какъ духовенство, такъ и общество Нижегородское, сочувствуя учрежденію приюта, интересовались видѣть и актъ, котораго еще ни разу не было со времени открытія училища.

Совершившееся торжество занимаетъ довольно видное мѣсто въ исторіи и хроникѣ училища. Чтобы сохранить свѣтлое воспоминаніе о немъ и познакомить съ нимъ нашихъ читателей, мы рѣшаемся рассказать по порядку обо всемъ, что здѣсь было замѣчательнаго и что можетъ заслуживать вниманіе покровителей бѣдности и любителей просвѣщенія.

5-е мая совпало съ днемъ воскреснымъ. Преосвященный Іоанннкій изволилъ самъ въ этотъ день совершать Божественную литургію въ училищномъ храмѣ. Въ кафедральномъ соборѣ отправлялъ въ этотъ день богослуженіе Преосвященный Викарій. По окончаніи литургіи, Владыка съ крестнымъ ходомъ прибылъ на мѣсто закладки; туда же прибылъ и Преосвященный Викарій изъ собора съ крестнымъ ходомъ и въ сопровожденіи городского духовенства. Ясная и довольно теплая погода, какъ нельзя болѣе, благопріятствовала торжеству. Стеченіе публики было весьма значительное. Пѣніе молебствія при закладкѣ, а равно—и во время Божественной литургіи въ училищномъ храмѣ, исполняли сами воспитанницы, которыя, со времени прибытія Преосвященнаго въ Нижній, уже во второй разъ видятъ среди себя своего

Архипастыря, раздѣляющаго съ ними и возносящаго за нихъ общую молитву въ училищномъ храмѣ. Послѣ освященія воды и пропѣтія тропаря: Спаси Господи люди Твоя, и насъ хальнаго тропаря: Христосъ воскресъ, предъдателемъ училищнаго Совѣта священникомъ А. Крыловымъ произнесена была, на мѣстѣ закладки, краткая рѣчь. Вотъ подлинный текстъ ея:

Христосъ воскресъ!

Радостная и торжественная пѣснь сія въ первый разъ оглашаетъ мѣсто сіе, и оглашаетъ для того, чтобы доставить радость дѣтямъ, лишеннымъ радости и утѣшенія въ жизни. Велика и искренняя бываетъ радость дѣтей. Этому чувству они отдаются вполне. Кто имѣлъ счастье въ жизни доставлять истинное утѣшеніе дѣтямъ, кто съ нѣжностію отиралъ горькую слезу безутѣшнаго и несчастнаго ребенка, тотъ знаетъ по опыту, что подобныя минуты не скоро забываются. Какъ назидательна и глубоко-трогательна была бы картина, если бы мы, вошедши въ какой либо домъ, увидѣли предъ собою группу дѣтей, изъ которыхъ одни, обруженныя довольствомъ и изобиліемъ, любовію и попеченіемъ своихъ родителей, чувствуютъ всю полноту своего счастья и выражаютъ оное неподдѣльною радостію,—а другія, случайно вошедшія въ домъ сей, бѣдныя и безпріютныя, смотря на своихъ товарищей по возрасту, невольно выражаютъ грусть свою въ своихъ печальныхъ взорахъ, и тѣмъ какъ бы ясно высказываютъ, что счастье, созерцаемое ими, не суждено имъ видѣть никогда! И что если бы этотъ домохозяинъ и отецъ, нѣжно любящій своихъ собственныхъ дѣтей, обращаясь къ дѣтямъ, случайно вошедшимъ въ домъ его, и тронутый ихъ бѣднымъ и безпріютнымъ положеніемъ, съ отеческою любовію обращаясь къ нимъ, сказалъ бы, желаете ли вы, дѣти, остаться въ моемъ домѣ навсегда? Я буду любить и покоить васъ какъ моихъ собственныхъ дѣтей, вы найдете у меня кровъ осной и

не будете имѣть ни въ чемъ недостатка. Какъ велика и невыразима была бы радость этихъ дѣтей! Да возрадуются же и возвеселятся дѣти безродныя, безпріютныя и беспомощныя въ сей день, его же сотвори Господь! Домъ, которому нынѣ рукою Архипастыря, отца и покровителя сиротъ и безпріютныхъ дѣтей, полагается основной камень, — устроится именно для такихъ дѣтей, которыя не знаютъ радости въ жизни, которыхъ дни проходятъ въ непрерывныхъ лишеніяхъ и безсильной борьбѣ съ нуждою и горемъ. Этотъ домъ предназначается для такихъ дѣтей, которыя лишены счастья пользоваться любовью и попеченіями своихъ родителей, и которыя, не имѣя средствъ къ своему воспитанію, должны были бы, можетъ быть, во всю свою жизнь страдать подъ гнетомъ бѣдности и подвергаться ея грустнымъ послѣдствіямъ. Но здѣсь, въ этомъ пріютѣ, они найдутъ для себя не только безмятежное пристанище, но и получаютъ воспитаніе, пріобрѣтутъ умственное и нравственное развитіе и вмѣстѣ съ тѣмъ возможность быть полезными для себя и для другихъ. Заботливый Архипастырь изысканными имъ средствами упрочилъ положеніе пріюта и обезпечилъ содержаніе и воспитаніе въ немъ 40 безпріютныхъ дѣтей.

Да спидеть же нынѣ, молитвами Архипастыря и всѣхъ предстоящихъ и молящихся здѣсь, благословеніе небесное на мѣсто сіе, да возсіяетъ на мѣстѣ семъ радость Воскресенія Христова, и дѣти, имѣющія водвориться въ воздвигаемомъ для нихъ домѣ, да обрѣтутъ здѣсь покой и радость, утѣшеніе себѣ и благодѣтелямъ своимъ, заступающимъ для нихъ мѣсто отца и матери!

Въ назначенное чиноположеніемъ время, рукою Архипастыря былъ положенъ и утвержденъ первый краеугольный камень пріютскаго зданія. За нимъ приняли участіе въ закладкѣ Преосвященный Викарій, г. Начальникъ губерніи и дру-

гія почетныя лица, почтившія своимъ прибытіемъ настоящее торжество. Такъ окончилась закладка зданія. За нею въ училищномъ залѣ послѣдовалъ актъ, въ присутствіи Архипастыря, (его Викарія, г. Начальника губерніи и другихъ посѣтителей, число которыхъ, при недостаткѣ помѣщенія, не могло простираться свыше двухъ сотъ.

Предъ началомъ акта, воспитанницы пропѣли: „днесь благодать Святаго Духа насъ собра и пр.“ Предсѣдатель училищнаго Совѣта священникъ А. Крыловъ, привлѣвши благословеніе отъ Архипастыря, прочиталъ составленную имъ *Историческую записку о состояніи Нижегородскаго епархіальнаго женскаго училища въ періодъ отъ основанія онаго и до настоящаго времени.* Содержаніе этой записки слѣдующее:

Нижегородское епархіальное женское училище, со времени открытія своего, обанчивааетъ нынѣ восьмой годъ своего существованія. Въ нынѣшнемъ учебномъ году предстоитъ третій выпускъ воспитанницъ онаго. Восемь лѣтъ существованія составляютъ для учебнаго заведенія слишкомъ незначительный періодъ. Но, по важности вопроса о женскомъ образованіи, который во многихъ отношеніяхъ остается еще доселѣ открытымъ и ожидаетъ въ будущемъ своего разрѣшенія, по новости самаго предмета, разработкою которою заняты умы современныхъ намъ мыслителей и педагоговъ, существованіе всякаго женскаго учебнаго заведенія и, въ частности, здѣшняго училища, его организація, его внутренніе порядки, ходъ воспитанія и движеніе учебнаго дѣла, его развитіе и, словомъ сказать, вся судьба его, не могутъ не возбуждать интереса въ людяхъ, сочувствующихъ успѣхамъ просвѣщенія и дѣятельно стремящихся къ тому, чтобы въ юномъ поколѣніи воспитать себѣ достойное потомство и оставить послѣ себя памятники благодарности. Училище дѣвицъ, возникши на глазахъ нашихъ, имѣвши не одинъ выпускъ и подготавливающее многіе и многіе выпускники, не оставалось и не

остаётся не замѣченнымъ какъ со стороны духовенства, такъ и образованнаго общества. Благоуспѣшное развитіе училища въ дѣлѣ науки и воспитанія, событіе нынѣшняго дня (разумѣемъ закладку дома для епархіальнаго дѣтскаго пріюта), составляющее довольно замѣтную эпоху въ хроникѣ училища, дозволяютъ намъ, въ присутствіи и съ благословенія Архипастыря, сдѣлать краткій историческій очеркъ существованія училища и просить вниманія и снисхожденія просвѣщенныхъ любителей и почитателей женскаго образованія, почтившихъ своимъ присутствіемъ настоящее торжество.

Мысль объ основаніи епархіальнаго женскаго училища давно занимала передовыхъ лицъ изъ духовенства. Недостатокъ женскаго образованія особенно неблагоприятно отражался на бытѣ сельскаго духовенства. Бѣдное и часто безвыходное положеніе сельскаго пастыря невольно навѣвало грусть на сердце его, когда утомленный обязанностями своего званія возвращался онъ подъ кровъ свой, видѣлъ вокругъ себя бѣдность и нужду, сознавалъ потребность учить своихъ собствен. дѣтей и необходимость отказать себѣ въ этомъ утѣшеніи за неимѣніемъ къ тому свободнаго времени и матеріальныхъ средствъ. — Мать этихъ дѣтей, призванная самою природою и нравственнымъ сознаніемъ своего долга быть ихъ первою наставницею и руководительницею, не могла исполнить важнѣйшей обязанности матери, за отсутствіемъ своего собственнаго образованія, не могла раздѣлять и мыслей и чувствъ своего супруга, будучи далека отъ яснаго и основательнаго пониманія обязанностей спутника своей жизни, призваннаго къ высокому служенію церкви и обществу. Матеріальное улучшеніе быта духовенства принадлежало въ ту пору еще къ области несбыточныхъ надеждъ. Мысль о воспитаніи дѣтей-дѣвицъ, не имѣя за собою твердой, энергической, движущей воли, также стояла одиноко. Она казалась неосуществимою, особенно по неимѣнію средствъ не только къ содержанію, но

и къ основанію училища. Средства эти нужно было изыскать и создать... Но за бѣдное духовенство думали и дѣйствовали его Архипастыри, и не замедлили придти къ нему на помощь. И потому въ исторіи епархіальнаго женскаго училища первое мѣсто, безспорно, принадлежитъ имъ. Духовенство епархіи всегда, съ глубокою признательностію, будетъ произносить имена Архипастырей своихъ, которые въ своихъ заботахъ о благѣ духовенства, проникнутые живымъ сочувствіемъ къ его всестороннему развитію, не останавливались ни предъ какими препятствіями, и, какъ бы нѣкій священный завѣтъ, преемственно передавали одинъ другому продолженіе и исполненіе задуманнаго добраго дѣла.

Первый починъ къ основанію епархіальнаго женскаго училища принадлежитъ блаженной памяти Нижегородскому Архипастырю, Архіепископу Іакову. Онъ положилъ прочное начало и основаніе капиталу епархіальнаго Попечительства. — Преемникъ въ Бозѣ почившаго Архипастыря, Преосвященнѣйшій Епископъ Іеремія дѣлательно продолжалъ благое предпріятіе своего предѣстника и заботливо умножалъ капиталъ Попечительства, то отечески ободряя и поощряя оо. благочинныхъ содѣйствовать ему въ благомъ дѣлѣ, то разсылая Архипастырскія воззванія къ христіюбивымъ благотворителямъ всѣхъ сословій его паствы. Въ это время начали появляться при женскихъ обителяхъ школы подъ названіемъ „сиротскія прирѣнія“, гдѣ бѣдныя сироты духовенства — дѣвицы находили себѣ пріютъ и получали начальное обученіе. Преосвященнѣйшій Архіепископъ Антоній (нынѣ Владимірскій) шелъ по слѣдамъ своего предшественника. Средства Попечительства давали уже возможность приступить къ основанію самостоятельнаго и правильно организованнаго учебно-воспитательнаго заведенія. Началась переписка съ разными благотворительными лицами о пожертвованіи земли для возведенія училищнаго зданія. Въ 1857 году Преосвященный обратился

съ просьбою о пожертвованіи для училища земли къ Графинѣ Аннѣ Георгіевнѣ Толстой, и просьба увѣнчалась желаннымъ успѣхомъ. Просвѣщенная Графиня, еще прежде сдѣлавшая много пожертвованій для Лысковскаго духовнаго мужскаго училища, сдѣлала, съ обычнымъ ей христіанскимъ великодушіемъ, великій подарокъ и дѣвицамъ - сиротамъ духовенства, уступивши на вѣчныя времена прекрасную мѣстность съ садомъ и огородомъ на пространствѣ одной десятины $1779\frac{1}{2}$ кв. сажень, лежащую на одной изъ лучшихъ улицъ города. Но и этому Архипастырю не было суждено положить первый краеугольный камень училищнаго зданія. Жребій основателя училища выпалъ его заботливому, предприимчивому преемнику, Преосвященнѣйшему Архіепископу Нектарію (нынѣ Харьковскому). Этотъ Архипастырь, съ первыхъ мѣсяцевъ своего прибытія на паству, обратилъ вниманіе на устройство училища, котораго не доставало для дѣвиць - дѣтей епархіальнаго духовенства. Въ маѣ 1861 года, съ обычною торжественною молитвою, былъ положенъ рукою этого Архипастыря первый основной камень училищнаго зданія. Въ 1864 году образованъ былъ комитетъ для составленія проекта устава, который и былъ представленъ на благоразсмотрѣніе и утвержденіе Св. Синода. Въ немногихъ епархіяхъ уже существовали женскія училища. Уставы ихъ были напечатаны и сдѣлались предметомъ гласнаго обсужденія. Почти во всѣхъ этихъ уставахъ, — училища предназначались исключительно для воспитанія въ нихъ дѣвиць духовнаго званія. Но составители проекта устава для здѣшняго училища, по инициативѣ своего просвѣщеннаго Архипастыря, занялись разработкою идеи о томъ, чтобы женское училище было открыто для дѣвиць - дѣтей всѣхъ сословій, и чтобы оно служило звѣномъ, соединяющимъ духовное званіе со всѣми другими и такимъ образомъ преграждало путь къ сословнымъ предразсудкамъ. Уставъ въ законодательномъ порядкѣ былъ утвержденъ, и проведенная въ немъ руководящая идея о сближеніи духовнаго со-

словія съ другими съ перваго же времени обнаружилась благотворными послѣдствіями. Хотя уставомъ первоначально допускались въ училище изъ другихъ сословій только входящія ученицы; но такъ какъ въ принципѣ училище сдѣлалось уже открытымъ для всѣхъ сословій, то Св. Синодомъ, отъ 3 февраля 1867 года (черезъ три мѣсяца послѣ открытія училища), разрѣшено, велѣдствіе особаго представленія Преосвященнаго, принимать въ число пансіонерокъ училища, кромѣ духовныхъ дѣвиць, и дочерей лицъ другихъ сословій. Такимъ образомъ, съ первыхъ дней своего существованія, училище начало вмѣщать въ своихъ стѣнахъ учениць всѣхъ званій. Обмѣнъ взглядовъ и обычаевъ, привнесенныхъ изъ разныхъ слоевъ общественной жизни, придавъ жизнь и разнообразіе училищу. Начавшееся сближеніе сословій, въ лицѣ юнаго поколѣнія, было естественнымъ результатомъ такого порядка вещей. Одно изъ главнѣйшихъ явленій общежитія, существующаго при учебныхъ заведеніяхъ, именно есть то, что питомцы или питомицы оныхъ на долгое время и иногда на всю жизнь соединяются узами дружества и товарищества, которое не знаетъ сословныхъ предразсудковъ, и тайна котораго заключается въ духѣ и направленіи извѣстнаго учебнаго заведенія. — Но возвратимся къ хронологическому порядку событій. Въ 1866 году 22 октября совершено было Преосвященнымъ Макаріемъ, Епископомъ Балахнинскимъ (нынѣ Орловскимъ) освященіе училищнаго храма и открытіе училища. Для большаго удобства въ преподаваніи наукъ и болѣе правильнаго и соответствующаго цѣли своей воспитанія дѣвиць въ училищѣ введено шесть классовъ съ одногодичнымъ курсомъ.

Съ прибытіемъ на святительскую кафедру Преосвященнѣйшаго Епископа Филарета, благоденствіе училища, его популярность и сочувствіе къ нему другихъ сословій еще болѣе возрасли. Покойный Владыка, во время служенія своего на Уфимской кафедрѣ, имѣвшій уже счастье быть основате-

лемъ епархіального женскаго училища и нѣсколько лѣтъ слѣдить за ходомъ образованія и воспитанія дѣвицъ, заботливо перенесъ добытые имъ педагогическіе опыты и наблюденія и на почву нашего юнаго разсадника образованія. Въ 1869 году былъ введенъ въ дѣйствіе новый Высочайше утвержденный уставъ епархіальныхъ женскихъ училищъ (*). Этотъ уставъ, поставившій въ опредѣленные закономъ формы часть административную и учебно-воспитательную, предоставилъ воспитанницамъ училища и новыя права, которыхъ онѣ до толѣ не имѣли. Статья III онаго устава гласитъ: „воспитанницы, кончившія полный курсъ, получаютъ, не подвергаясь особому испытанію, право на званіе домашнихъ учительницъ тѣхъ предметовъ, въ коихъ оказали хорошіе успѣхи.“ Высокое право учить другихъ и за труды ученія, съ теченіемъ времени, получить предоставленный закономъ пенсіонъ, возбуждало живой интересъ какъ въ самихъ учащихъ, такъ и въ ихъ попечителяхъ и родственникахъ. Число воспитанницъ стало возрастать. Стѣны училищнаго зданія оказались тѣсными для помѣщенія желающихъ учиться. Соотвѣтственно этому требованію, училище довольно хорошо раздвинулось въ своихъ новыхъ постройкахъ, возведеніе которыхъ, въ теченіи послѣднихъ трехъ лѣтъ, простиралось на сумму до тридцати тысячъ рублей. вмѣстѣ съ постройками, училище обновлялось и новыми внутренними учрежденіями. Въ названный періодъ времени пріобрѣтенъ былъ физическій кабинетъ, устроена бібліотека фундаментальная и учебная. Въ августѣ 1869 года, на обще-епархіальномъ съѣздѣ духовенства, разработанъ и разрѣшенъ былъ вопросъ объ увеличеніи средствъ, потребныхъ для содержанія училища. Духовенство поняло и

(*). Проектъ дѣйствующаго нынѣ Высочайше утвержденного Устава епархіальныхъ женскихъ училищъ составленъ въ 1867 г. Высокопресвящ. Нектаріемъ —, бывшимъ въ то время Архіепископомъ Нижегородскимъ, а нынѣ Харьковскимъ. Редак.

достойно оцѣнило всю важность и цѣлесообразность женскаго образованія, изъявивъ готовность ежегодно жертвовать изъ церковныхъ источниковъ и своихъ собственныхъ ограниченныхъ средствъ до 5000 рублей; епархіальнымъ Попечительствомъ ассигновано до 3400 рублей; епархіальный свѣчной заводъ также явился на помощь доброму дѣлу, и отъ 1869 года и по настоящее время ежегодно высылаетъ по 2000 р. — Такимъ образомъ всей штатной суммы на содержаніе училища сформировалось до 10400 рублей, которою Совѣтъ училища началъ распоряжаться самостоятельно и независимо отъ другихъ епархіальныхъ учреждений. Понятно, что этой суммы было бы недостаточно на покрытіе всѣхъ расходовъ по училищу и для содержанія онаго въ благоустроенномъ видѣ. Въ восполненіе этаго недостатка, училище, благодаря своей популярности и всеобщему сочувствію желающихъ отдавать въ оное дѣтей и родственницъ своихъ, въ минувшемъ 1873 году получило съ своекоштныхъ пансіонерокъ, стипендіатокъ и приходящихъ ученицъ до 9000 рублей, такъ что Совѣтъ училища, имѣя въ своемъ распоряженіи каждаго до 20000 р., имѣетъ возможность удовлетворять всѣмъ требованіямъ такого учебно-воспитательнаго учрежденія, какъ епархіальное женское училище. Цѣль воспитанія въ этомъ училищѣ, кромѣ общихъ образовательныхъ и педагогическихъ началъ и требованій, состоитъ въ томъ, чтобы придать воспитанію характеръ жизни семейной, пріучать воспитанницъ не только къ занятію науками, но и къ веденію домашняго хозяйства, дать средства обезпечивать свою жизнь не только научными знаніями, но и руководѣльными работами, умѣнемъ взяться за всякое дѣло, необходимое въ жизни домашней. — Съ этою-то цѣлію воспитанницы нашего училища занимаются приготовленіемъ кушанья, сами собираютъ себѣ на столъ и взаимно обслуживаютъ одна другой, сами готовятъ для себя бѣлье и платье и въ старшемъ классѣ спеціально обучаются кройкѣ и шитью. Эти-же практическія занятія составляютъ для

училища весьма важную экономическую статью и дают возможность, при ограниченной платѣ за обученіе и воспитаніе каждой пенсіонерки, дать училищу приличную обстановку, имѣть достаточный столъ, гардеробъ, учебныя и рукодѣльныя пособія и принадлежности, музыкальные инструменты и проч.

Отъ 30 ноября 1870 года, съ утвержденія Его Преосвященства, было положено Совѣтомъ училища основаніе сиротскому капиталу для выдачи единовременныхъ пособій бѣднымъ сиротамъ, при окончаніи ими курса ученія. Отъ означеннаго времени и по настоящее отъ разныхъ благотворителей было собрано всего 2090 р. 76 к. — Капиталь этотъ, по мѣрѣ накопленія, былъ препровожденъ въ здѣшній Дворянскій Банкъ для приращенія процентами. Со времени перваго выпуска, бывшаго въ 1872 году, и по настоящее время, выдано было въ пособіе сиротамъ - воспитанницамъ, окончившимъ и имѣющимъ окончить въ нынѣшнемъ году курсъ ученія, всего 667 рублей и въ остаткѣ на лицо состоитъ 1423 р. 76 к.

Для болѣе вѣрнаго и нагляднаго сужденія о ходѣ учебнаго дѣла по училищу, считаемъ не лишнимъ привести статистическія данныя, взятая изъ документовъ и отчетовъ училища. Изъ нихъ видно, что:

Въ 1866—67 учебномъ году обучалось и держало экзамень всего 39 воспитанницъ. Въ числѣ ихъ — казенно-коштныхъ было 12, своекоштныхъ пансіонерокъ 9 и приходящихъ 18.

Въ 1867—68 учебномъ году по спискамъ воспитанницъ, державшихъ экзамень, состояло всего 60 ученицъ.

Въ 1868—69 учебномъ году обучались и держали экзамень всего 83. Въ томъ же году французскому и нѣмецкому языкамъ, какъ предметамъ необязательнымъ, обучались 25 ученицъ.

Въ 1869—70 учебномъ году было всего 100 воспитанницъ; живущихъ въ училищѣ, было: а) казенно-коштныхъ, т. е. содержащихся на епархіальныя средства, 24, вромѣ того, двѣ стипендіатки имени Преосвященнѣйшаго Архіепископа Нектарія, пансіонерокъ изъ духовнаго званія 28 и свѣтскихъ 19, б) приходящихъ — изъ духовнаго званія 14 и свѣтскихъ 13, в) необязательнымъ предметамъ, а именно новѣйшимъ языкамъ французскому и нѣмецкому и музыкѣ обучавшихся было: французскому языку во всѣхъ классахъ 34, нѣмецкому 11 и музыкѣ 10.

Въ 1870—71 учебномъ году всѣхъ обучавшихся было 121 воспитанница. Изъ нихъ: а) живущихъ въ училищномъ корпусѣ было 96, б) приходящихъ 25, в) французскому языку обучались 39, г) нѣмецкому 10 и д) музыкѣ 28.

Въ 1871—72 учебномъ году общее число воспитанницъ, при окончаніи учебнаго года въ училищѣ, было: 160. Изъ нихъ: а) живущихъ въ училищѣ всѣхъ вообще было: 119, б) приходящихъ 41, в) занимающихся необязательными предметами: французскимъ языкомъ всѣхъ вообще было 53, нѣмецкимъ языкомъ 22 и музыкою 40. Воспитанницы распредѣлялись по классамъ, соотвѣтственно ихъ успѣхамъ и поведенію, безъ наименованія разрядовъ. Въ этомъ году окончили курсъ (еще въ первый разъ съ открытія училища въ 1866 году) 20. Изъ нихъ 18-ти воспитанницамъ присуждены на конференціи и утверждены Его Преосвященствомъ аттестаты и 2-мъ воспитанницамъ — свидѣтельства.

Въ 1872—73 учебномъ году общее число всѣхъ воспитанницъ, живущихъ и приходящихъ, при окончаніи учебнаго года, въ училищѣ было 173. Въ числѣ ихъ: а) живущихъ въ училищѣ 129, б) приходящихъ 44, в) занимающихся предметами необязательными: французскимъ языкомъ всѣхъ вообще было 54; нѣмецкимъ языкомъ — всѣхъ 25 и музыкою всѣхъ 45; г) окончили курсъ ученія 20 вос-

питанницъ. Изъ нихъ 18-ти присуждены аттестаты, и 2-мъ — свидѣтельства. Въ настоящемъ учебномъ 1873—74 году, — число учащихся всѣхъ 182. Изъ нихъ — духовнаго званія 122, и другихъ сословій 60. По классамъ распредѣляются слѣдующимъ образомъ: въ I-мъ классѣ 28, во II 44, въ III 31, въ IV 30, въ V 24, и въ VI 25; живущихъ въ училищномъ корпусѣ всѣхъ вообще 129; изъ нихъ — духовнаго званія 97, и другихъ сословій 32; приходящихъ 53; на епархіальныя средства воспитываются 40 сиротъ дѣвицъ; обучаются необязательнымъ предметамъ: а) французскому языку 61, изъ нихъ духовныхъ 37 и свѣтскихъ 24, б) нѣмецкому 20-ть, изъ нихъ духовныхъ 7-мъ и свѣтскихъ 13, музыкѣ общее число всѣхъ обучающихся 46, изъ нихъ — духовныхъ 23 и свѣтскихъ 23.

Въ настоящемъ учебномъ году число стипендіатовъ училища увеличилось еще двумя. Одна стипендія, образовавшаяся изъ процентовъ на капиталъ въ 1100 р., собраный редакторомъ епарх. вѣдомостей, протоіереемъ І. З. Виноградовымъ, отъ продажи составленнаго имъ описанія кончины и погребенія въ Бозѣ почившаго Преосвященнаго Филарета, Епископа Нижегородскаго, Высочайше утверждена въ память покойнаго Архипастыря 1-го августа 1873 года. Другая стипендія образовалась на капиталъ въ 1000 р., пожертвованный Нижегородскимъ купцомъ Н. М. Торсуевымъ съ тѣмъ, чтобы на проценты съ этаго капитала воспитывалась въ училищѣ, въ теченіе 10 лѣтъ, одна изъ сиротъ духовнаго званія, назначаемая на стипендію, по усмотрѣнію училищнаго Совѣта. Изъ прежнихъ двухъ стипендій имени Преосв. Архіепископа Нектарія, Высочайше утвержденныхъ, — одна составляетъ на капиталъ въ 1100 р., пожертвованный благотворительными гражданами г. Нижняго Новгорода, а другая — изъ собственныхъ средствъ гг. начальствующихъ и наставниковъ здѣшней духовной семинаріи.

Судьба воспитанницъ, окончившихъ въ училищѣ курсъ своего ученія и особенно сиротъ — дѣвицъ не можетъ не возбуждать живаго любопытства, и потому считаемъ не лишнимъ упомянуть, что изъ окончившихъ курсъ — четыре состоятъ на должностяхъ при здѣшнемъ училищѣ: одна воспитательницею, другая — учительницею руководѣля и двѣ — кастеляшнами. Кроме того, двѣнадцать воспитанницъ занимаютъ должности учительницъ при народныхъ школахъ. Упомянувъ объ этихъ послѣднихъ, нельзя не произнести съ глубокою признательностію имени г. инспектора народныхъ училищъ, статскаго совѣтника Александра Ивановича Раевского, который является истиннымъ меценатомъ для питомицъ нашего юнаго разсадника образованія и благоустроителемъ участи бѣдныхъ дѣвицъ, желающихъ своимъ честнымъ, педагогическимъ трудомъ самостоятельно обезпечивать свое существованіе и внести посильную лепту на алтарь служенія обществу, въ святомъ дѣлѣ образованія юнаго поколѣнія.

Чтобы воспитанницамъ училища предоставить возможность пользоваться Высочайше дарованными имъ правами, уставъ ввелъ въ программу преподаванія научныхъ предметовъ въ училищѣ, между прочимъ, Педагогикъ съ Методикой. Изучая теорію этой науки, воспитанницы, за неимѣніемъ при училищѣ особой школы грамотности, познакомились съ методами преподаванія въ низшихъ классахъ училища, читая пробныя лекціи по ариѳметикѣ, географіи и другимъ наукамъ, подъ руководствомъ наставниковъ. Но при этомъ онѣ не могли употреблять тѣхъ самыхъ приемовъ, которые выработаны современною наукою и на практикѣ употребляются при обученіи дѣтей грамотности въ народныхъ школахъ. Будущую учительницу не могла не занимать мысль о томъ, какъ она употребитъ эти приемы, не имѣя дотолѣ для себя живой практики. И вотъ этотъ-то пробѣлъ въ учебномъ дѣлѣ нашего училища восполняется нынѣ учрежденіемъ при училищѣ дѣтскаго пріюта, какъ учебно-воспитательнаго заведенія. Здѣсь-то

старшія воспитанницы училища, изучающія теорію дидактики, будутъ имѣть для себя практическіе уроки и, по выходѣ изъ училища, вынесутъ для себя драгоцѣнный запасъ практическихъ знаній, который такъ важенъ для юной наставницы, выступающей на поприще педагогической дѣятельности съ твердою увѣренностію, что педагогическіе опыты, пріобрѣтенные ею въ мѣстѣ ея воспитанія, не поставятъ ее, на первомъ шагу трудовой жизни, въ положеніе человѣка, которому еще нужно учиться, чтобы учить другихъ.

Основатель епархіальнаго дѣтскаго пріюта, Преосвященный Архипастырѣ нашъ, оставившій на мѣстѣ его прежняго служенія многіе памятники его Архипастырской дѣятельности устроеніемъ въ Саратовской епархіи епархіальнаго женскаго училища, Братства Св. Креста и при немъ учебно-заработнаго дома, епархіальнаго дѣтскаго пріюта и др., съ прібытіемъ на Нижегородскую кафедру, обратилъ дѣлательное вниманіе на состояніе новой своей паствы, и первыя заботы свои посвятилъ устроенію участи бѣдныхъ сиротъ и безпомощныхъ дѣтей духовенства. На устройство зданія, которому нынѣ положенъ основной камень рукою Архипастыря, изысканы были необходимыя средства. Часть мѣста, указаннаго для возведенія зданія, была благодушно уступлена причтомъ и прихожанами Покровской церкви. Нижегород. 1 гильдіи купецъ А. Я. Бочкаревъ, извѣстный своею благотворительностію, сочувственно отнесся къ нуждамъ бѣднаго духовенства и пожертвовалъ на устройство пріютскаго зданія 100,000 кирпичача. Для обезпеченія пріютскаго учрежденія, основатель онаго и отецъ сиротъ, Владыка Архипастырѣ, первый подалъ примѣръ, изъявивъ готовность ежегодно жертвовать на содержаніе онаго по 500 руб. изъ своихъ собственныхъ средствъ. Епарх. духовен., Попечительств. и Оранск. обитель также предложили жертвовать на доброе дѣло каждаго по 500 рублей. Эти-то средства, въ количествѣ 2000 рублей, предназначаются на содержаніе и воспитаніе 40 бѣдныхъ дѣтей. Такъ 40

жребіевъ дѣтской жизни, обреченой на лишенія и непредвидѣнныя бѣдствія, будутъ устроены и обезпечены. На основаніи устава, утвержденнаго въ законодательномъ порядкѣ, пріютъ откроетъ свои гостепріимныя двери для 20 мальчиковъ и 20 дѣвочекъ. Помѣщеніе ихъ, сосредоточенное въ одномъ зданіи, будетъ раздѣлено на два особня отдѣленія, такъ что мальчики и дѣвочки, находясь подъ однимъ кровомъ, будутъ жить какъ бы въ двухъ отдѣльныхъ пріютахъ. Дѣти, поступающія въ пріютъ, въ возрастѣ отъ 6 и до 10 лѣтъ, соотвѣтственно ихъ способностямъ и назначенію, будутъ приготавливаться здѣсь къ поступленію въ училища, въ которыхъ они будутъ содержаться на епархіальныя средства. Такимъ образомъ дѣти, поступившія въ пріютъ, не останутся безпріютными до той поры, пока не пріобрѣтутъ себѣ, путемъ обученія и воспитанія, средствъ пропитывать себя собственнымъ трудомъ, и трудъ свой, въ воздаяніе за воспитаніе, полученное ими, приносить въ пользу служенія обществу.

И этотъ-то пріютъ будетъ напоминать вамъ, юныя питомицы вертограда нашего, о томъ, что всякое доброе дѣло приноситъ и добрые плоды. Здѣсь откроется поприще и для вашей умственной и нравственной дѣятельности. Приходите сюда учить бѣдныхъ дѣтей, съ любовью и нѣжностью, свойственною вашему юному возрасту, вносите въ этотъ домъ благотворный свѣтъ науки и примѣръ доброй христіанской нравственности. Признательность дѣтей, обученныхъ вами, будетъ вашею лучшею наградою за ваши труды и высшимъ нравственнымъ утѣшеніемъ въ жизни.

Въ заключеніе краткаго очерка нашего, позволяемъ себѣ выразить свѣтлую надежду, что молитвы Архипастыря, его многолѣтняя, мудрая опытность и отеческая заботливость о благѣ училища, вниманіе просвѣщеннаго общества, почтившаго присутствіемъ своимъ настоящее торжество и всеобщія благожеланія послужатъ прочнымъ залогомъ

благоденствія и процвѣтанія Нижегородскаго Епарх. женскаго училища. По окончаніи чтенія записки, пѣвчіе пропѣли: „Коль славенъ нашъ Господь въ Сіонѣ“ и проч. Одна изъ воспитанницъ, оканчивающихъ въ нынѣшнемъ году курсъ, О. Шохина произнесла предъ лицомъ Его Преосвященства и всѣхъ посѣтителей слѣдующую рѣчь:

Преосвященнѣйшій Владыко, Милостивѣйшій Архипастырѣ и Отецъ! Позвольте намъ чистосердечно выразить предъ Вами нашу искреннюю благодарность за ваше святое, благотворительное предпріятіе — устроить пріютъ для сиротъ и безпомощныхъ дѣтей духовенства.

Мы вполне увѣрены, что это благотворительное заведеніе принесетъ много пользы нашимъ преемницамъ, за которыхъ мы, всѣ воспитанницы училища, приносимъ Вамъ, нашъ Архипастырѣ, сердечную благодарность.

Далеко мы не такъ счастливы, какъ будутъ счастливы наши преемницы: онѣ кончатъ курсъ хорошими преподавательницами, потому что, занимаясь съ питомцами пріюта, приобретутъ практику въ этихъ занятіяхъ.

Хотя и не получимъ мы отъ пріюта пользы, какую получаютъ наши преемницы, однако не можемъ не благодарить Васъ, преосвященнѣйшій Владыко, за милость, обязанную Вами училищу, потому что мы всей душой привязаны къ нему, — и счастье будущихъ воспитанницъ его составитъ долю и нашего счастья.

И мы, выпускныя воспитанницы, предвидя добрыя послѣдствія пріютскаго учрежденія, искренно благодаримъ Васъ, любимый нашъ Архипастырѣ и Отецъ, за это Богоугодное дѣло. Молимъ Господа, чтобы Онъ помогъ Вамъ, Владыко начатое Вами доброе дѣло привести къ счастливому окончанію и успѣху въ будущемъ.

Преосвященнѣйшій Владыко и Отецъ! Основаніе Вами пріюта совпадаетъ съ нашимъ выпускомъ; мы оставляемъ дорогое намъ училище и, вмѣстѣ съ тѣмъ, отъ души привѣтствуемъ нашихъ преемницъ, которыя приобретутъ несомнѣнную пользу отъ пріюта, благодаря Вамъ, Архипастырѣ!

Сердечно сожалѣемъ мы о разлукѣ съ училищемъ и съ чувствомъ благодарности просимъ у Васъ, Преосвященнѣйшій Владыко, Вашего Архипастырскаго благословенія на предстоящее намъ испытаніе въ наукахъ и открывающуюся предъ нами новую жизнь.

Актъ закончился пѣніемъ народнаго гимна: Боже, Царя храни. . . . Всѣ присутствовавшіе встали съ своихъ мѣстъ и благоговѣйно выслушали гимнъ. За тѣмъ, въ предшествіи Архипастыря, гости отправились въ особыя комнаты, гдѣ былъ устроенъ завтракъ. Воспитанницы училища также пошли въ свою столовую, и, по возвращеніи ихъ съ обѣда, въ училищномъ залѣ раздались звуки музыки, которою многіе изъ воспитанницъ занимаются усильно. Дѣти, весело настроенныя и обрадованныя рѣдкимъ для нихъ торжествомъ, желали выразить въ звукахъ музыки свою радость и признательность къ дорогимъ посѣтителямъ, которые находились въ смежныхъ комнатахъ и, вѣроятно, не безъ удовольствія встрѣчали радужный привѣтъ дѣтей. При окончаніи завтрака, предсѣдатель училищнаго Совѣта провозгласилъ тостъ за здравіе Его Преосвященства, и обратился къ Архипастырю съ слѣдующими словами:

Преосвященнѣйшій Владыко, Милостивѣйшій Архипастырѣ!

Вы виновникъ настоящаго, радостнаго торжества! Учрежденіе пріюта при училищѣ останется навсегда живымъ памятникомъ Вашей Архипастырской заботливости о горькой участи бѣдныхъ и несчастныхъ дѣтей духовенства епархіи,

управляемой нынѣ Вами. Ваши истинно-отеческія отношенія къ училищу возбуждаютъ въ питомцахъ и представителяхъ онаго сердечную признательность къ Вамъ. Не безызвѣстно намъ, что Вами задуманы для блага Вашей паствы еще два благодѣтельные учрежденія и уже ожидаютъ своей очереди: это учрежденіе Братства въ г. Нижнемъ-Новгородѣ и ремесленной школы при управляемой Вами Оранской обители. Позвольте же, милостивѣйшій Архипастырѣ, какъ отъ имени епархіальнаго училища, такъ и отъ лица всего епархіальнаго духовенства, засвидѣтельствовать предъ Вами глубочайшую благодарность за Ваши заботы и попеченія о благѣ епархіи и привѣтствовать Васъ душевнымъ пожеланіемъ Вамъ многолѣтняго здоровья и благоденствія.

Слова эти едва были окончены, какъ духовенство, присутствовавшее на праздникѣ, громко возгласило многолѣтіе своему глубоко-уважаемому Архипастырю.

Такъ какъ настоящее торжество само собою напоминало о дѣтяхъ бѣдныхъ и нуждающихся въ средствахъ къ жизни, то одинъ изъ городскихъ протоіереевъ, о. І. З. Виноградовъ удачно воспользовался минутою, располагавшею къ благотворительности и, обращаясь съ этою мыслью къ Архипастырю, произнесъ такую рѣчь:

Преосвященнѣйшій Владыко,
Милостивѣйшій Архипастырѣ и Отецъ!

Нѣтъ еще году, какъ въ Саратовѣ, первомъ мѣстѣ Вашего святительскаго служенія, происходило торжество по случаю освященія и закладки пріютскаго зданія для бѣдныхъ и сирыхъ дѣтей Саратовскаго духовенства. Помнится мнѣ изъ описанія этаго торжества, что всѣ лица, участвовавшія въ ономъ, весьма горячо и благодарно отнеслись къ Вашему Преосвященству, какъ главному учредителю пріюта, существованіе котораго, въ его началѣ и продолженіи, вполне обезпечивалось Вашими собственными жертвами и Вашею же Архипастырскою заботливостью изысканными средствами. По-

мнится также и то, что Саратовцы, на этомъ торжествѣ, выразили благодарность Вашему Преосвященству и свое сочувствіе къ благодѣтельному учрежденію не словами только, а самымъ дѣломъ — посильными жертвами въ пользу пріюта и на память о Вашемъ Преосвященствѣ. Нынѣ, Преосвященнѣйшій Владыко, подобное Саратовскому торжество совершилось у насъ — въ Нижнемъ-Новгородѣ: послѣ общественнаго молитвословія объ освященіи мѣста, Вашею Архипастырскою десницею положенъ и утвержденъ первый камень въ основаніе пріютскаго зданія, гдѣ Вашею щедростію и благопопечительностію и на средства, Вами же изысканныя, имѣютъ воспитываться десятки, сотни, а, въ продолженіе времени, цѣлыя тысячи сирыхъ и беспомощныхъ дѣтей духовенства Нижегородской епархіи. Позвольте мнѣ, милостивѣйшій Архипастырѣ, какъ одному изъ представителей Нижегородскаго духовенства, отъ лица его, въ знакъ благодарности за Вашу Архипастырскую заботливость о сиротахъ нашей епархіи, предложить готовность принести посильную лепту въ пользу учреждаемаго пріюта, — съ своей стороны я жертвую 50 р. сѣр.

Отвѣтомъ на эту рѣчь, сколько можемъ припомнить, были слѣдующія слова Архипастыря:

Благодарю васъ, о. протоіерей, за выраженное вами отъ себя и отъ лица братьевъ вашихъ доброе намѣреніе. Сформированіе капитала, на будущее время, для обезпеченія пріюта есть дѣло необходимости. На содержаніе пріюта предположено ассигновать ежегодно по 2000 р. Какъ ни незначительна эта сумма, лицамъ, близко знакомымъ съ дѣломъ, не безызвѣстно, что и взносъ этой суммы нельзя назвать прочно и навсегда обезпеченнымъ. При измѣнившихся обстоятельствахъ, тотъ или другой источникъ, изъ котораго предположено вносить ее, можетъ изсякнуть, а съ тѣмъ вмѣстѣ и незначительное число сиротъ, предназначенныхъ къ воспитанію въ пріютѣ, должно сократиться на цѣлую четверть. — Съ другой стороны, 50 р., назначенные на каждаго призрѣваемаго въ прі-

ютъ, едва ли огажуются на практикѣ вполне достаточными. Сформированіе хотя небольшого пріютскаго капитала можетъ всего лучше упрочить это учрежденіе, и потому жертву, предлагаемую нынѣ собравшимся здѣсь обществомъ, я принимаю съ глубокою благодарностію и привѣтствую всѣхъ пожеланіемъ здоровья. —

Послѣ сихъ словъ, Владыка спросилъ листъ бумаги и ознаменовалъ торжество пожертвованіемъ лично отъ себя 1540 р.

Не забылъ также сиротъ и бѣдныхъ дѣтей духовенства одинъ изъ прежде бывшихъ архипастырей Нижегородскихъ, Преосвященнѣйшій Епископъ Іеремія, проживающій на покой въ Нижегородскомъ, Благовѣщенскомъ мужскомъ монастырѣ. Въ благословеніе новому благодѣтельному учрежденію и молитвенное памятованіе, Преосвященный прислалъ икону Иверской Божіей Матери въ серебрянной ризѣ. Эта святыня соизувствовала крестному ходу изъ училищнаго храма на мѣсто закладки пріютскаго зданія.

Гости, почтившіе своимъ посѣщеніемъ знаменательное торжество, поспѣшили ознаменовать и свою благотворительность. Листъ бумаги быстро переходилъ изъ рукъ въ руки посѣтителей, простиравшихъ руку помощи къ бѣднымъ дѣтямъ. Чтобы сохранить имена жертвователей на всегдашнюю память о настоящемъ торжествѣ и выразить признательность за вниманіе, обязанное училищу, мы считаемъ долгомъ перечислить ихъ въ слѣдующемъ порядкѣ. Г. Начальникъ губерніи, Графъ П. И. Кутайсовъ и супруга его Графиня О. В. Кутайсова пожертвовали на устройство пріюта 100 руб., Городской Голова, кол. совѣтникъ А. М. Губинъ 100 руб., Нижегородскій купецъ И. М. Торсуевъ 100 р., Генераль-Лейтенантъ И. С. Ганецкій и супруга его А. Д. Ганецкая 50 р., протоіерей Благовѣщенскаго собора І. З. Виноградовъ 50 р., Покровской церкви св. А. П. Соболевъ 52 р. 16 к., почетный гражданинъ, Ниж. купецъ С. О. Пятовъ 50 р., дирек-

торъ Арагч. воен. Гимназіи, генераль майоръ П. И. Носовичъ 25 р., Ректоръ Семипаріи пр. А. И. Стекловъ 25 р., (*) архитекторъ И. К. Кострюковъ 25 р., Нижегород. купецъ Я. И. Котельниковъ 25 р., Крестовоздв. мон. прот. Н. И. Лиловъ 25 р., предсѣдатель Окружнаго Суда А. К. Пановъ 10 руб., директоръ гимназіи д. ст. сов. К. И. Садововъ 10 р., директоръ Нижегородскаго Института П. Н. Розингъ 10 руб., Нижегород. Полиціймейстеръ Н. Г. Каргеръ 10 р., инспекторъ нар. учил. А. И. Раевскій 10 р., Игуменія Крестовоздвиженскаго монастыря Дороока 10 р., кафедральный протоіерей К. И. Миловидовъ 10 р., Протоіерей И. И. Свѣтовидовъ 10 р., Протоіерей А. А. Садовскій 10 р., Прот. П. М. Парійскій 10 р., Арх. Соб. Прот. Г. А. Политковскій 10 р., Ярма. Собора Прот. П. А. Владимірскій 10 р. Мар. И. св. А. Крыловъ 10 р., Нив. ц. св. М. И. Разногоревій 8 р., Ср. ц. св. Р. Г. Кудрявцевъ 6 р., секр. Дух. Кон. В. И. Громовъ 5 р., Возн. ц. св. Д. И. Страховъ 5 р., инст. сем. Г. А. Полисадовъ 5 р., Уч. Сем. П. В. Знаменскій 5 р., земск. бог. св. І. І. Вишневскій 5 р., Кр. мон. св. І. Г. Листовъ, 5 р., гр. богад. св. А. Д. Знаменскій 5 р., Ал. Инст. св. Н. П. Крыловъ 5 р., Пред. ц. св. В. О. Лебедевъ 5 р., земск. бол. св. К. П. Кориневскій 5 р., секр. ванц. Е. Пр. О. П. Лужинскій 3 р., Ник. ц. св. М. А. Костровъ 3 р., ученикъ Сем. Д. Покровскій 3 р., учит. уч. П. И. Д. Нечаевъ 2 р., Серг. ц. св. А. Соболевскій 2 р., Земск. Болн. діак. А. М. Клопскій 2 р., Никаноръ Стрѣльниковъ 1 р.

Итого: 2,377 р. 16 коп.

Эти суммы, пожертвованныя благотворителями пріюта,

(*) О. Ректоръ А. И. Стекловъ, пока силы дозволяютъ ему продолжать должность Ректора, обязался ежегодно жертвовать въ пользу пріюта 25 рублей. Ред.

будутъ немедленно препровождены въ банкъ для приращенія процентами на содержаніе пріюта и, составляя фондъ училищныхъ и вмѣстѣ съ ними пріютскихъ капиталовъ, останутся навсегда неприкосновенными. Билеты на сумму отъ 100 рубл. и до 25 руб. будутъ отдѣльные, съ обозначеніемъ именъ жертвователей.

Въ то время, когда производилась подписка, Преосвященнѣйшій снова обратился къ собравшейся публикѣ, и, на этотъ разъ, содержаніе его рѣчи, опять, на сколько можемъ припомнить, было слѣдующее:

„Въ другой разъ я имѣю счастье присутствовать при подобномъ торжествѣ. Годъ тому назадъ, на прежнемъ мѣстѣ служенія моего, было такое же торжество. При томъ и другомъ торжествѣ меня въ особенности радуетъ то, что лица всѣхъ сословій почтили ихъ своимъ присутвіемъ и приняли живое и дѣятельное участіе въ открываемыхъ учрежденіяхъ. Невольно припоминается при этомъ недавнее прежнее время, когда между различными сословіями существовалъ антагонизмъ, когда и на такой нейтральной почвѣ, каково дѣло благотворительности, задуманное однимъ, не только не встрѣчало сочувствія въ другихъ, но иногда вызывало прямое противодѣйствіе себѣ, по тому только, что оно не наше. Духовное сословіе, наиболѣе выдѣлявшееся изъ другихъ, и по воспитанію и по роду служенія, называли даже кастою: названіе, замѣчу мимоходомъ, не имѣвшее подъ собою твердой почвы; потому что духовенство и въ прежнее время выдѣляло изъ среды себя не менѣе одной трети для дѣятельности на другихъ поприщахъ, и не чуждалось принимать въ свою среду лица другихъ сословій, когда они по своему воспитанію и образованію, удовлетворяли его цѣлямъ. Теперь духовенство, какъ сословіе, не существуетъ болѣе; дѣти его вошли въ составъ всѣхъ другихъ сословій и одинаково съ другими призываются къ исполненію обязанностей, воз-

лагаемыхъ равномерно на всѣ сословія; съ другой стороны, открытъ свободный доступъ къ духовному званію для всѣхъ другихъ сословій при единственномъ неизбѣжномъ условіи — свободной волѣ и надлежащей подготовкѣ къ нему. Но что же видимъ на дѣлѣ? Духовенство, по прежнему, выдѣляется изъ своей среды на другія поприща дѣятельности, потолько не треть, а болѣе двухъ третей; между тѣмъ приливъ въ среду его изъ другихъ сословій до сихъ поръ считается единицами, до того рѣдкими, что подобные случаи дѣлаются извѣстными едва не повсюду, какъ нѣчто, выходящее изъ круга обычнаго порядка. Гдѣ причина такого прискорбнаго явленія? Мнѣ думается, что главною причиною этого служитъ необеспеченность матеріальнаго быта Духовенства. Нужно имѣть очень много самоотверженія или чувствовать въ себѣ ничѣмъ неотразимое призваніе, чтобы, въ виду многихъ разнообразныхъ путей, избрать такой, который, представляя не менѣе другихъ трудностей и подвергая отвѣтственности если не юридической, то нравственной, болѣе всѣхъ другихъ, вмѣстѣ съ тѣмъ представляетъ видимыхъ выгодъ наименѣе всѣхъ. А таково и есть духовное званіе. Среди духовенства люди богатые составляютъ рѣдкое исключеніе, люди достаточные — меньшую часть; большинство — люди бѣдные, едва удовлетворяющіе пасущимъ потребностямъ. Пока состоитъ человекъ на службѣ, онъ можетъ удовлетворять, по крайней мѣрѣ, существенно-необходимымъ потребностямъ; но каждому естественно заботиться не о себѣ только, а и о присныхъ своихъ, о своемъ семействѣ; и законъ Божественный не только не отвергаетъ этой естественной заботливости, но и вмѣняетъ ее въ обязанность каждому. Между тѣмъ, случись съ человекомъ какое либо несчастіе, напримѣръ, тяжкая продолжительная болѣзнь, или преждевременная смерть, — и въ первомъ случаѣ, самъ онъ со всѣмъ семействомъ, въ послѣднемъ — семейство его неизбѣжно осуждается, въ большинствѣ случаевъ,

на нищенскую жизнь. Въ виду такой неутѣшительной будущности, удивительно-ли, что у рѣдкихъ является рѣшимость вступить въ духовное званіе? Вотъ соображенія, какія имѣлъ я въ виду, заботясь объ открытіи учрежденія, которому положено нынѣ основаніе. Мнѣ думалось, что и скромная жизнь духовенства для многихъ покажется привлекательною, или по крайней мѣрѣ не безотраднo — трудною, какъ скоро будутъ увѣрены, что дѣти ихъ, въ случаѣ несчастія съ отцемъ семейства, не будутъ брошены на произволъ судьбы, и что эта увѣренность въ связи съ нероскошнымъ, но достаточнымъ удовлетвореніемъ существеннымъ нуждамъ, которое можно получить отъ службы въ духовномъ званіи, расположить, по крайней мѣрѣ, нѣкоторыхъ къ вступленію въ духовное званіе. Епархіальный дѣтскій пріютъ не есть учрежденіе сословное; призрѣаемыя въ немъ дѣти не принадлежатъ къ духовному званію и не обязываются поступать въ него. Сердечно радуясь, что мысль моя встрѣтила сочувствіе въ представителяхъ всѣхъ сословій, предлагаю тостъ за объединеніе всѣхъ сословій въ духѣ правой вѣры и взаимной христіанской любви для общаго блага.

По окончаніи завтрака, Преосвященный Архипастырь, окруженный гостями, вышелъ въ училищный залъ. Здѣсь снова встрѣтили и обступили Его — дѣти, ободряемыя его отеческою привѣтливостію. Во взорахъ ихъ свѣтилась чистая радость и живое удовольствіе. Владыка, обращаясь къ нимъ, обратилъ свое теплое Архипастырское слово благодарности къ предсѣдателю училищнаго Совѣта и сказалъ: „Благодарите дѣти своего о. предсѣдателя: его заботами и трудами устроилось настоящее торжество и ему вы обязаны праздникомъ, доставившимъ вамъ такъ много удовольствія и радости!“ Въ отвѣтъ на милостивыя слова Архипастыря своего предсѣдатель училищнаго Совѣта сказалъ,

Преосвященнѣйшій Владыко

Милостивѣйшій Архипастырь!

Въ счастливомъ успѣхѣ настоящаго торжества я обязанъ

Вашимъ мудрымъ совѣтамъ и указаніямъ. Поощряемый Вашимъ Архипастырскимъ вниманіемъ, я нахожу въ себѣ на столько силъ и энергій, чтобы честно и добросовѣстно исполнять свои обязанности по училищной службѣ, и на будущее время, подъ Вашимъ руководствомъ, выражаю мою полную готовность съ усердіемъ служить пользамъ училища; да продолжитъ Господь святыя дни Вашей жизни на многія лѣта!

Дѣти при этомъ возгласили многолѣтіе своему любимому и уважаемому Архипастырю и съ этимъ неумолкаемымъ пѣніемъ сопроводили его до самой площадки, ведущей къ парадному подъѣзду.

Такъ совершилось и такъ свѣтло устроилось торжество, происходившее въ нашемъ училищѣ 5 мая 1874 года.

Въ заключеніе настоящаго описанія, мы считаемъ не лишнимъ приложить письмо одного изъ гражданъ Нижегородскихъ, который прислалъ оное въ Совѣтъ училища въ самый день торжества, предъ началомъ Богослуженія и выразилъ свой взглядъ на учрежденіе пріюта при училищѣ въ слѣдующихъ словахъ:

„Настоящее торжество, по причинѣ закладки пріютскаго зданія для малолѣтнихъ и безпріютныхъ сиротъ духовнаго званія, не можетъ не отозваться въ насъ живѣйшею благодарностію къ нашему Архипастырю, принявшему на себя починъ такого человеколюбиваго и спасительнаго дѣла. И много теплыхъ молитвъ вознесутъ къ Богу за своихъ благодѣтелей бѣдныя дѣти, которыя будутъ воспитываться здѣсь, и которыя, можетъ быть, безъ сей помощи погибли-бы преждевременно. Бѣдность и безпріютность дѣтей видимъ мы всюду. Часто дѣти съ самыхъ раннихъ лѣтъ занимаются сборомъ милостыни и подаенія; едва бывають прикрыты отъ холода и стужи и, не имѣя себѣ никакого пристанища, не доживаютъ своего вѣка, а если и доживаютъ которыя, то дѣлаются плохими членами и обществу и государству. И такъ, спасительно и Богоугодно то учрежденіе, которое устраняетъ такія губельныя

послѣдствія для общества. Хорошо было бы, если бы подобныхъ учрежденій было устроено столько, сколько благопотребно по самому времени. Подать руку помощи на такое доброе дѣло есть долгъ каждаго. Я съ своей стороны готовъ способствовать такому дѣлу и своими средствами и своимъ усердіемъ, и посылаю 100 р. И. Т-евъ.“

Въ благодарность отъ лица бѣдныхъ и безпомощныхъ дѣтей, имѣющихъ воспитываться въ учрежденномъ пріютѣ, мы отвѣтимъ всѣмъ благотворителямъ, принявшимъ участіе въ благомъ начинаніи, словами Бож. Писанія: творяй милость взаимъ даетъ искреннему (Сир. 29, 1); милуяй нищаго самъ пренитается: отъ своихъ бо хлѣбовъ даде убогому (Пр. Сол. 22, 10); щедраго хлѣбами благословятъ устнѣ (Сир. 31, 27); буди сирымъ, яко отецъ, и будеши, яко сынъ Вышняго (Сир. 4, 10, 11).

Сверхъ означенныхъ выше пожертвованій представлено чрезъ священ. Нижегородской Претеченской ц. В. Лебедева въ Совѣтъ училища 50 рублей, пожертвованные Настоятелемъ Новгородск. Юрьева монастыря о. Архимандритомъ Іоакимомъ на устройство епарх. дѣтск. пріюта, и отъ Нижегород. куп. Н. В. Вахирева получено 50 р., на тотъ же предметъ.

Свящ. А. Крыловъ.

ИЗВѢЩЕНІЕ.

Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Іоанникій, Епископъ Нижегородскій и Арзамасскій 21 мая мѣсяца изволилъ отправиться для обозрѣнія церквей въ уѣздахъ Нижегородскомъ, Горбатовскомъ и Ардатовскомъ, поручивъ, на время своего отсутствія, имѣющаго продолжиться до 12 чис. іюня мѣс., всѣ журналы и прот. Консист. представлять на разсмотрѣніе и утверженіе Преосвященнаго Викарія.

ОГЛАВЛЕНІЕ

ЧЕТВЕРТОЙ КНИЖКИ.

Мірскаго Вѣстника на 1874 годъ.

Отд. 1. Значеніе великаго праздника Свѣтлаго Христова Воскресенія.

Просвѣтители славянъ, Святые равноапостольные Кириллъ и Меодій (Продолженіе). Возвращеніе Св. Меодія въ Славянскую землю.—Св. Меодій епископъ Панноніи.—Преслѣдованіе Св. Ме-

одія иѣмецкимъ духовенствомъ и заключеніе его въ темницу.— Освобожденіе Св. Меодія и рукоположеніе его въ архіепископа Панноно-Моравской церкви.—Успѣхъ проповѣди Св. Меодія.—Предсказанія Св. Меодія.—Переводъ Св. Меодіемъ Св. Писанія. Предсмертное прощаніе Св. Меодія и кончина его. (Съ 1 рис).

Отд. II. Уставъ Гражданскаго Судопроизводства. (Продолж).

Мѣры къ улучшенію матеріальнаго положенія крестьянъ. (Крестьянская замѣтка). В. Желнобобовъ.

Отд. III. Очерки Крыма (Окончаніе). Южный берегъ: г. Ялта (Съ 1 рис). М. Терминовъ.

Объясненіе законовъ природы и ея явленій (Продолженіе).

Преломленіе свѣта. Преломленіе свѣта при прохожденіи чрезъ воздухъ, воду и стекло.—Преломленіе лучей свѣта въ атмосферѣ.—Миражъ и его происхожденіе.—Морской миражъ.—Воздушная видопись (Съ 6 рис.). Д. Мейнамъ.

Свѣдѣнія о земледѣліи, (полезныя для каждаго, хотя бы и не земледѣльца).

Отд. IV. Приключенія капитана Гатраса. Необыкновенное путешествіе. (Продолженіе). Глава IV. Плаваніе брига „Форуардъ“ и затрудненія отъ льдовъ.—Брига затерта льдами.—Приготовленія къ зимовкѣ.—Пища и одежда матросовъ.—Охота за птицами и звѣрями.—Способъ выдѣлки тюленьихъ кожъ.—Поимка лисицы Джемса Росса.—Бѣдствія матросовъ.—Гатрасъ предпринимаетъ странствованіе въ ледяной стени, для отысканія склада угля (Съ 1 рис.).

Отд. V. Разныя извѣстія.

Уставъ о воинской повинности (Окончаніе).

Въ этой книжкѣ помѣщены слѣдующіе рисунки:

- 1) Св. Меодій въ темницѣ.—2) Ялта. городъ на южномъ берегу Крыма.—3) шесть рисунковъ къ статьѣ „объясненіе законовъ природы“ и 4) одинъ рисунокъ къ статьѣ „Приключенія капитана Гатраса“; всего 9 рис.

Нижегородскій Александровскій Дворянскій

БАНКЪ

ИМѢЕТЪ

Основнаго капитала	1,000,000 руб.
Запаснаго „ „	233,306 руб. 38 к.

Правленіе означеннаго банка доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что, согласно постановленія общаго присутствія Совета и Правленія, съ 1 іюня 1874 года, впредь до измѣненія, Банкъ будетъ платить по вкладамъ для обращенія изъ процентовъ —

Срокомъ на 1 годъ	5 ¹ / ₂ °/о
„ „ на 2 и далѣе до 12 лѣтъ	6°/о

Денежные вклады на сумму не менѣе 25 рублей, Банкъ принимаетъ отъ частныхъ лицъ всѣхъ сословій и отъ казенныхъ и общественныхъ учрежденій какъ лично, такъ и чрезъ почту.

Соображаясь съ наличными своими средствами, Банкъ, по желанію вкладчиковъ, возвращаетъ вклады сполна или частію, и ранѣе сроковъ, на которые они внесены, съ уплатою при этомъ за время обращенія болѣе трехъ мѣсяцевъ, но не менѣе года — 5 годовыхъ процентовъ; свыше же года — по указанному выше разсчету. При этомъ какъ въ томъ, такъ и въ другомъ случаѣ, учетъ процентовъ производится только за полные мѣсяцы.

Редакторъ, Протоіерей **Іоаннъ Виноградовъ**

СОДЕРЖАНІЕ.—Правительственныя постановленія.—Торжество, по случаю закладки пріютскаго зданія при епархіальномъ женскомъ училищѣ, и акта, происходившаго 5 мая 1874 г. въ училищномъ залѣ.—Объявленія.
